



最美宁波人

25载结下深厚“父女情”

工厂老板娘和门卫的情义故事

□记者 王思勤 通讯员 施洋

53岁的王飞和86岁丁义毛，一个是工厂的老板娘，一个是厂里的门卫，毫无血缘关系的两人，从1990年起，却慢慢有了如同亲生父女一般的情谊。这个延续了25年的温暖故事，在鄞州五乡镇被传为美谈。昨天，记者联系上王飞，言语中她有些担心：“伯伯年纪大了，最近一直下雨，身体不太舒服。今天本来打算送他去住院的，可他不让我送，一早就让他弟弟带他去了。明天，我一定得去医院看看他。”

女职工与老丁伯的父女缘

“可能真的是缘分，我早年没了父母，他也没有孩子，相互间有一种亲近感，我也不觉得他难相处，他对我也挺好。”王飞说。王飞和丁义毛两人，是在鄞州五乡镇的一家织带厂里认识的。那是上世纪80年代初，20来岁的王飞在织带厂里做工，因父母早年过世，她吃住都在厂里。

当时50岁出头的丁义毛，是厂里的门卫。他早年参加过抗美援朝志愿军，一直单身，性格孤僻，脾气还有些古怪，不愿意与人说话，附近的人大多知道他，管他叫老丁伯。

王飞和厂里的一帮年轻女职工都对这个“怪老头”有些好奇，经常到门卫逗他说话，问一问抗美援朝的事，还请他一起去看电影，丁义毛不去，一帮人就闹着拖着他。时间长了，丁义毛对厂里的这帮姑娘多了些善意，其中，又对王飞最为照顾。在王飞生病时，极少与人交际的他，特地买了个西瓜去看望。

后来，丁义毛离开了织带厂，到其他单位去做门卫。但王飞心里还一直记着这个伯伯，每隔一段时间，她总会买些蔬菜水果，上门去看望一下，顺带帮着打扫卫生。得知老伯由于性格的关系，与邻居关系不太好，她也主动会跟邻居沟通。

倔脾气的老人被她说服

“他性子很倔，自尊心也强，不愿依靠别人。好这么多年下来，他还是愿意听我的话的。”王飞说。王飞真正把丁义毛当作父亲来看待，是在1990年，当时，她已结婚生子。那一次，单位组织旅游，出发前，她上门看望，发现老人躺在床上，烧得厉害。王飞急了，叫他去看医生。老人犟脾气犯了，说什么都不去。

王飞威胁他，你不去看医生，我就不去旅游。两人对峙了半天，丁义毛才同意让王飞的丈夫陪去医院。旅游回来后，王飞才知丁义毛患的是肾炎，于是，她就一直磨着老人答应，平时有什么头痛脑热，要及时通知她。

事实上，丁义毛在五乡还是有亲戚的，不过极少走动，王飞也曾提议让老人住到自己家里，但被拒绝了。王飞在心里默默承诺：得把他像父亲一样照顾起来。之后，王飞更加频繁地看望、照顾，逢年过节更是带着家人一起上门，王飞的丈夫也不含糊，老人家里电器坏了，下水道堵了，一个电话就会赶去解决。

有一年，丁义毛忽然中风住院，脾气一上来，他就是不配合医生治疗，还反复说：“做人没意思，让我死掉好了。”王飞苦口婆心地劝慰开导，最后使出了激将法，才劝说成功，“他倔脾气上来了，你就得比他更强硬，我一凶，他反而笑了……”

曾怀疑她的人如今敬佩她

“其实，我也没啥付出，只要能看到他人没事，我就放心了。”王飞说。1999年，王飞和丈夫创业办厂，建了新的厂房。于是，当上老板娘的王飞以厂里缺个门卫为名，把老人接到了厂里。

说是门卫，老人年纪也大了，管不了什么。不过，这一点王飞做得很聪明，不仅把老人放在了身边就近照顾，还给了一个理由，让老人觉得自己能帮上忙。于是，丁义毛满心喜欢来上班，不仅看门，还精心看护着厂里一草一木。

在丁义毛80岁那年，王飞再也不忍心让他做门卫了，可话刚开口，老人立马收拾了行李要走。王飞说什么都不放人，弄到最后，她把门卫室对面一间房子收拾了，让老人住进去，并表示，厂里的花草需要人照顾，丁义毛这才愿意继续住下来。在王飞厂里工作的这几年，王飞照例给老人发工资，老人自己每月也有一笔退休金，这些钱，王飞都帮老人存在他的存折里，一分钱不曾动用。

对于王飞和丁义毛这段父女缘，镇里一些人也曾有过怀疑，但20多年过去了，曾经的怀疑全部变成了敬佩，偶有不知情的，还真把王飞当成了丁老伯的亲身女儿。王飞说，这些年来，是把丁老伯当成了自己的父亲在照顾，她和家里人都会一直照顾下去，给老人养老送终。



公益联盟成员在给桔子装箱。 通讯员供图

为重病桔农解忧
“百灵鸟”公益联盟两小时认购2.5吨桔子

本报讯(记者 王思勤 通讯员 陈红陈张坤) “我们医院有个尿毒症长期血透病人，家里收获了几千公斤的桔子，已经卖掉500多公斤，剩下的希望可以2元一公斤的价格大规模处理。请问你们能不能帮帮忙？”昨天上午，北仑新碶街道妇联主席胡亚佩收到一个朋友发来的微信求助信息。

胡亚佩是北仑“百灵鸟”公益联盟的带头人，给她发信息的人叫徐芳，是医院的一名医务人员，也是新碶“大港风”红娘工作室的一名志愿者。徐芳说，这位尿毒症患者人造血管堵了，需要重新更换。因为家里还有几千公斤桔子没卖出，治疗也不安心，一直拖着没来住院，“郑阿姨的病情等不得，我们都知道，百灵鸟公益联盟帮不少人解了燃眉之急，于是就想找大家帮一下忙。”

“平时大家有困难找来，我都是有求必应。郑阿姨身患重病，那更要尽全力了。”胡亚佩说，她收到徐芳发来的求助信息后，立即通过微信朋友圈，发动“百灵鸟”公益联盟的志愿者们认购并转发。

“500公斤、50公斤……爱心传递的速度

极快。”胡亚佩介绍，爱心桔认购信息是上午9点05分在朋友圈发出的，到了10点55分，2500公斤桔子认购完毕。

王燕娜是“百灵鸟”公益团队的志愿者之一，她一个人就认购了500公斤。“我只是表示了自己一点点心意。好在我出手快，我们很多队员都为没有抢到机会而遗憾呢。”王燕娜说，作为“百灵鸟”公益联盟的一员，她会一直支持公益活动，将爱心传递下去。

据了解，郑阿姨今年67岁，是北仑春晓昆亭村人，患尿毒症已有11年，进行透析已经7年，目前，每周要做2次透析，除去可以报销的医药费，每年仍要花费2万余元。“医院催着做手术，家里的桔子还剩那么多，晚上都睡不着，治病也不能安心。”郑阿姨说，今年桔子总共收了3000多公斤，她和老伴骑三轮车到春晓的一些企业卖了500多公斤，还剩下2500公斤左右。最近天气转冷，桔子也不好卖，便一直堆放在家里，“现在被好心人全部认购了，心里总算踏实了。”

昨日下午3点左右，胡亚佩带着“百灵鸟”公益联盟的志愿者，赶到郑阿姨家中，对桔子进行了装箱。本周六将安排车辆将桔子运出，交给已预订桔子的爱心人士。

老伯无证摆摊时三轮车坏了
城管队员没扣车，还帮他修好了车

本报讯(记者 边城雨 通讯员 陈静王鲁) “前天，上班的路上，看到城管在帮一个摆摊的老伯换三轮车轮胎。老伯是无证摊贩，看到城管这样做，感到心里暖暖的。”昨天，网友“平顺人生”向记者报料道。

“平顺人生”告诉记者，他家住慈溪，每天上班都要路过阳明食品广场，那里常有无证摊贩出现。前天上午8点，他上班时看到城管来了，一名老伯推着自己的三轮车也想跑，但是没有跑几步，就发现三轮车坏了，城管队员并没有查扣他的东西，而是帮他把三轮车修好了。

记者在采访中发现，“平顺人生”将此事发到网上之后，引来了不少网友的点赞之声。昨天下午，记者和慈溪城管局工作人员取得了联系，一名姓钱的工作人员证实了此事。

原来，陈老伯是一名流动摊贩，经常在阳明食品广场的马路市场上摆摊卖烤玉米。当天早上刚出摊，就看到了前来巡查的城管队员，正打算离开时，发现自己的电动三轮车出了问题，发动不了，只能慢慢推着走。

看到这个情况，城管队员上前询问。“这车子挺重的，老伯头发花白，看起来上了年纪，听说是住在慈溪北边的，总不能就让他这么推着车回去吧。”问清楚情况后，其中一名城管队员叶科炬从边上的店里借来了钳子、螺丝刀，“平时也懂点电路什么的，这个情况估计是发动机的电路出了问题，所以发动不起来。”

城管队员随后就蹲下身开始检查维修。这时候天也下起小雨，十几分钟后，车子修好了。“回去路上小心些，以后别来这儿摆摊了，”城管队员嘱咐道，陈老伯也点头答应，道谢后才离开。